

# 清华大学 中国经济研究中心 研究动态

总字143期

2003年1月6日

\*\*\*\*\*

## 保持高效增长的关键：区域经济的发展及其协调

清华大学经济管理学院 魏杰

对于我国经济在2003年能否继续高速增长的问题，经济学界的基本判断是肯定的，认为仍然可以保持8%左右的较快增长。我也是持这种观点的。但是这种判断是建立在促进我国经济增长的各种因素能够充分作用的前提下的，因此，要真正实现2003年我国经济仍然增长8%左右的目标，我们必须促进我国经济增长的各种因素充分发挥作用，其中涉及到技术创新、制度创新等，我这里仅就区域经济发展及其协调做些论述。

第一，继续保持东部经济的快速增长。推动我国经济高速增长的最主要力量是东部经济，无论是从GDP的结构上看，还是从投资和消费的结构上看，东部经济所占的比例都在60%以上，因此，要保持我国经济的高速增长，必须要保持东部经济的增长。我国东部经济与国际市场的紧密程度是最高的，出口在东部经济中所占的比例已达到39%左右，因而东部经济的增长在很大程度上依靠国际市场。一个国家与国际市场的紧密程度有两种类型，一种是对国际市场的依赖性很强，一种是对国际市场的主导性很强。我国东部经济主要是对国际市场的依赖性很强，几乎谈不到主导性的问题。其主要原因是，我国东部经济作为世界制造中心，有两个明显特征，一个是成本比较优势的制造中心，一个是产品制造中心。对国际市场有主导性的经济，往往是技术比较优势的制造中心，机器设备的制造中心。因此，东部经济的快速发展，需要东部经济在保持自己的成本比较优势和产品制造中心的同时，要向技术比较优势和机器设备制造中心转变。也就是说，东部经济的发展，要注重自己的转型。应该说，东部经济已经为转型创造了资金及人才上的准备。最近温州人到上海及海南等地购买房子，这对个人投资来说，是无可指责的，但对区域经济发展来说，并不是好事，因为这些投资应该用于东部经济的转型上，例如用于技术创新上，从而使东部经济转变成为技术比较优势和机器设备制造中心。总之，2003年应该推动东部经济的快速发展。

第二，推动中西部地区的经济发展。中西部地区虽然在GDP及投资和消费上所占的比例没有东部经济高，但是中西部地区地域广大、人口众多、市场份额也比较大，因而中西部地区的发展对中国经济的发展，也是极其重要的。如何促进中西部经济的发展？我认为主要有三点：一是加快中西部人员向东部的流动，因为世界上任何一个国家解决地区差异，都是靠要素的流动，尤其是靠人员的流动，其较发达的经济圈都吸引了大量的人口，因而我国应从教育及居住权和户籍制度等方面促进中西部人员有秩地向东部流动，这种流动实际上就是中西部也享受了东部经济的好处，有利于中西部的社会稳定及经济发展；二是培育中西部地区的新的经济增长点，中西部地区的传统工业及农业都遇到了各种问题，因而需要培育新的经济增长点，例如发展生态经济、生命生物工程基地、历史旅游及民族风情旅游业等，从而使中西部的独特资源能够转化为经济资源，促进中西部经济发展；三是加大对中西部地区的转移支付，既要加大对中西部地区的基础设施、教育、生态环境的投资，又要注重解决中西部地区的农业落后问题、能源型城市的经济衰退问题、老工业基地历史负担问题，从而保证中西部地区的经济的快速发展。

第三，有效协调东部经济与中西部经济的相互关系。东部经济与中西部经济需要协调，因为只有协调才能保护稳定，有了稳定，才能有经济的发展。我认为，我国在协调东部经济与中西部经济的过程中，应该坚持这样几个原则：一是要承认区域经济的差别，不能试图在几年内就要消灭中西部与东部经济的差别，这种差别在较长时期内都会存在的；二是不能以牺牲东部经济的发展而追求区域之间的平衡，应该是在保证东部经济发展的基础上实现东部经济与中西部经济的平衡发展，东部经济的发展速度快于中西部是正常的，增长速度的差距是必然的，我们所要防止的是东部发展而中西部不发展，因而不能有无偿调拨东部资本的平均主义“大锅饭”理念；三是对中西部，尤其是西部应该有些特殊政策，包括一些制度创新的特殊政策，例如土地及金融和税收方面的特殊政策；四是加大民间的转移支付，例如东部企业家向西部教育进行捐赠，可以免税，从而促进东部与中西部的协调发展。总之，应该协调好东部经济与中西部经济的相互关系，从而保证东西部经济的协调发展。

(版权所有，转载、转摘请与本中心联系)

主办：清华大学中国经济研究中心  
地址：清华大学经济管理学院中楼302

联系电话：（010）62789695  
邮 编：100084

[返回](#)